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Suomiai visu kuo remiami kare su Rusais
LIETUVIŠKOS DAINOS PER
RADIO. ’ ': p ■ ' I f I įvairios pasaulio žinios KARAS VAKARU JSUROPO-

JE- . . ■ i IJ^LLI.Ll

' Sausio m. 7 d, pef radio 
Excelsior, 1.1000 kilociklu, 
dainuos „Vyčiu’’ choras nuo 
6 vai, iki pusė septynių. Pasi 
klausykite lietuvišku , dainų 
sujunkite savo radijus su sto­
timi Excelsior. . , '

BENDRUOMENES Vaka­
ras i vyks no sausio 6 die­
na kaip .buvo pranešta, bet 
sausio 13 diena. , ’ •

DR. M, FUGS tik ka grižo 
is Siaurės Amerikos kur spe 
cializavosi medicinos srrtjy® 
pas geriausius medicinos pro 
fegorius. Dabai’ vėl S, Pauly je 
Rua Jose Paulino, 485, priima 
ligonius. ,/

VOKIETIJOS karinė mi­
sija iôvyko i , Maskvą tartis 
su Sovietu vyriausybei dėl pa 
galbos rusams ikare su suo­
miais. . , ... ‘ , { ,, ,t <

As 21 republicas Americanas
Enfrentarão o ano do 1940 com a certeza c e que kurie stojo viešai pneš 
os acontecimentos que surgirem porão à prova a visokias daromas jo niekijyst 

sinceridade dos estadistas e a paciência dos povoses- Tai ibuvo lyg svetimoms 
valstybėms parsidavęs pgen-

VASHINGTON, '30 (Uni­
ted Oress - Agencia p.orié-ame 
ricana) — ,Ąs 21 republicas 
americanas tornando , comun 
a causa da- paz eí da mo­
ralidade desde ;mnto assola­
das pela guerra, enfrentam o 
ano de 1940 com a| certeza 
de que ps acontecimentos que 
surgiram porąo ,6 prova a 
sinceridade dos estadistas (e 
a paciência dos povos. ’ r

Os fatos já registrados de 
correntes da guerra p » da 
atvidade política e diplomáti­
ca indicam que as repubhcas 
americanas julgarão necessá­
rio continuai* no esforço sis­
temático, lançado em 1939, 
para reforçai* suãs relações 
económicas .o presservar . a 
neutralidade e segurança cen­
tra qualquer possível .comph
cacáo provocada por uma po­
tência náo americana. v. 1 |

As cercunstancias ,que, 
provavelmente, afetarão o con 
tinente americano durantel 
todo o ano de 1940 sáo as se 
guites: ’ Į . ^|| ; l í

i 1—A: guerra jno mar, en­
tre os beligerantis europeus, 
parece que, provavelmente, 
será desenvolvida sem mercê 
com a subversão gradual doi 
direito dos jueutros, anterior- 
iriente aceitos ç, á extensão 
a aguas geograficajente re­
motas das operações bélicaa 
o especialmente as do Atlân­
tico Sul. . ‘íj - . ' I ) í 1 i

Buvęs konsulas Gaucys atleistas is tarnybos

VISO PASAULIO ‘VALSTY- 
BES PALAIKO SUOMIUS . 
KARE SU \RUSAIS.

įvairus pranešimai apie 
kara Suomijoje skelbia, kad 
karas vyksta, kaip, vykęs. 
Pranešimai sako, >kad rusu ka 
riuomenei ne visai gerai se­
kasi. Esą .daugybė rusu ka­
riuomenės sušalo Suomijos! 
Šiaurėje. Maskvos vyriausy­
bė labai susirūpinusi tokiu ne. 
pasisekimu. Rusai manė su 
Suomija užbaigti greitai, tačia 
G taip greitai nepavyko. Vy­
riausi kariuomenės Vvadai tapo 
pakeisti kitais. Taip skelbia 
pasaulin agentūros. Siame ka 
re visos valstybės palaiko’ Šuo 
mius, duoda ginklu, amunicij

2 — Os efeitos -co merciaes 
da guerra puro peia e doi l 
bloqueio, tornar-se-,ão cada' 
ves -mals ,visíveis com a in­
terrupção do comercio da mui 
tos artigos pntre a America 
e a Europa, e a subsequente 
necessidade de reajustamentos 
mercantis em .grande escala.

3 — As relações no Ex­
tremo Oriente podem tomai’ 
mais tensas, enquanto os ne­
gócios poUticos p economicos 
dos Estados Unidos com * o 
Japão não são clarainentp de 
tinidos novamente, ąpės a 
projetada revogação do tra­
tado comercial entre os dois 
paisęs, a partir do dia 26 
de janeiro .próximo, Para a 
metade das nações . america­
nas do Pacifico, esta situa- 
çã|O ė motivo de grande preo- 
cupação sob o ponto de vista 
comercial e pm certos casos 
sob o prisma politico. ... L

4 — A eleição presiden­
cial dos Estados Unidos que 
tėra lugar em 1940, atrairá 
a atenção do continente para 
o programa d« política de 
boa vizinhança e de recipro­
cidade comercial, com uma 
tendencia geeral visando ate­
nuai’ as rivalidades partidari 
as norte-americanas', á luz 
de uma possível influencia fu 
tuia nos programas do maior 
interesse para a America La­
tina. . ' ;

os ii’ net žmonių. Vien tiki Į 
Amerikos J^.,VS nutarę pasius­
ti Suomijon .400 lėktuvu' ii’ i 
400 lakunu. Italija taip siun­
čia lėktuvus ir žmones. Taigi 
karas kaip atrodo, žada būti 
ilgas ir sunkus, Pastaruoju lai 
ku rusai pradėjo koncentruoti 
savo jėgas prie Afganistano, J 
Anglija ir Italija tuo labai su 
sirupinusi. Ypač Anglijai gre 
šia pavojus netekti savo domi 
niju Indijoje. Nuo ateinančio 
pavasario karas Europoje dar; 
tik pradės Jiepsnuoti. . ; į

BUVĘS KONSULAS GAU- ’ 
CYS ISMESTAS JS TAR­
NYBOS. ; , .

Ne tik Brazilijos, bet vi­
sos Pietų , Amerikos Ke­
tuviu kolonijos atsimena Po­
vilo Gaučio (konsulavimo meta 
čia Pietų1 Amerikos kontinente 
Tai liūdnas rbuvo laikas visie 
ms išeiviams o labiausiai tie

tas smaugti, .žudyti savo kraá 
to piliečius, tuos žmonės, ku­
riems jisai Čia buvo atsiustas 
padėti, patarti, paguosti. Gau- 
čio konsulavimo laikai, tai 
liūdniausi išeiviams prisimini­
mai. Prieš tGaučio žygius pats 
pirmas ir aktyviai pasipriešino 
Brazilijos Lietuviu Organiza­
cijų Centras,-dėl to daugeliui 
Centro nariu teko nukentėti 
n© tik moraliai, bet in ma­
terialiai. Tačiau Centras šita 
ne garbinga žmogų nugalėjo 
jisai tuo jaus buvo atšauktas 
L Kauna, kjiri laika dar dir­
bo ministerijoje, ,bet vėliau 
tapo visai išmestas iš tamy> 
bos už .visus savo darbelius 
atliktus Pietų Amerikos lietu­
viu kolonijoje. Dar čia turi­
me Gaučio draugu, kurie sy­
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Dr. M. FUCS
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kių su juo virė biauriausias 
kolonijoje košes. > j J . , J

.VOKIETIJOJE ĮVYKS DAUG 
PERMAINŲ. i u i (l i

Amerikos žurnalystė 
Thompson rašo laikraštyje 
„Herald Tribune’7- jkad šie, 
1940 metai Vokietijoje bus 
nelaimingi, Šiuos,,metus Vokie 
‘Jtija susilauks daug vidujiniu 
permainų. , [ j. ■ . ' ; Į

SVETIMŠALIU REGISTRACI 
. '..v JA. K , ■

’ Dar šiomis dienomis Bra- 
silijos respublikos .Pieskientas 
išleis dekretą kuriuo bus nu­
statytas mokestis ,zvisoje Bra­
ziu joje vienodas už svetimša-
Ku registracija. ^Coks tas mo- 
.kėstis bus, pr didenis, ari 

mažesnis kaip dabar yra kol 
kas nežinia. .Taęiau spėjama, 
kad mokestis bus didesnis.
Pamatysime kaip bus išleistas 
dekretas. •[ , u 1 V 
RUSIJA NORI MILITARL 
NES-SĄJUNGOS SU 
VOKIETIJA.

į Kaune gauta žinių, afcd 
Rusija norinti sudaryti mili- 
tarinee sąjungą pu Vokietija. 
Tuo reikalu, esą vedami pa­
sitarimai Vokietijos vadu, 
kaip Vokietijai reiktu pasielgti- 
Spėjama, kad .Vokietija ši 
rusu pasiulyma ątmes. 
GALIMA ITALIJOS — VEN­
GRIJOS — (VOKIETIJOS 
KONFERENCIA. , . i

Iš Romos pranešama, kad 
galimas daiktas, jog greitoję 
ateityje susirinks Italijos, Ven, 
grijos ir Vokietijos ministerial 
svarbiems pasitarimams, ypač 
bus svarstoma, kaip sulaikyti 
rusu veržimąsi i Balkanus. 
Vokietija mačiusi, kad Rusi­
jai nesiseka, gali nusisukti 
nuo juos. j , - ’ i ' 

[ Pranešimai sako, kad ka­
ras. vakaru Europoje pagyvė 
jo. Tačiau dar nėra : toks, 
koks buvo lenku-vokiečiu Ôa- 
ras< Vokiečiai ,esa pradės puo­
limą ant sąjungininku tik nuo 
pavasario. Puolimas busiąs 
sausumoje, vandenyje ir oro. 
Sitas puolimas nulems kariau­
jančiu valstybių likimą. Vo­
kiečiai pasiryžę ^sumušti sajun 
gininkus. Taigi, ateinantis pa­
vasaris bus dar šiurpesnis Eu 
ropai, negu pereita vasara.

TURKIJOS NELAIME.

Žemes drebėjimas kuris 
i vyko Turkijoje .prieš, pat Ka­
lėdas, dar nesibaigia, don 
vis pasikartoja. Sitas drebė­
jimas tai ,didelė Turk’P'i nP- 
laimė: sugriauti .Imiesi 
kaimai, žuvo tukstanči- 
niu ir Rūkstančiai I si - 
Nuostoliai be 'galo dideli. Tur 
kijos respublikos prezidentas 
pats aplankė nukentėjusias ' 
vietas ii' įsakė tuojaus orga­
nizuoti pagalba nukentėjusiom

ISPANIJOJE BUS .ATSTE1K 
TA ^MONARCHIJA.

Ankstyvesni pranešimai 
vėl pasikartojo fipie atsteigi- 
ma monarchijos .Ispanijoje. 
Taigi Ispanijoje ėjo beveik 
trijų metu karas už tai, kad 
galėtu grįžti senovės pionarch 
uos laikai. , f ’ .į? ■/ -į

BRAZILIJOS vyriausybė 
uždraudė Vokietijęs laivui 
„Vindhuk’’ išvažiuoti ió San­
tos uosio. Nežiūrint uždraudi­
mo iô vykti, laivan kraujam a 
prekes ir laivas reengjasi iš­
plaukti.

i- — KAUNAS. Lietuvos kon 
sulas Charbine dr. Jatulis 
pranešc, kad .Vilniauj grįžimo 
proga Charbino lietuviu kolo­
nija— Tolimuosiuose Rytuo­
se — nutarė paaukoti Lietu­
vos universitetui Vilniuje, Sli 
pendiju Fondui 100,000 litu. 
Ligi šiol jau surinkta 80.000 
litu. ; , , . 4 i i ‘i

° Su didele praktika didžiausioji New Yorko ligoninėse, Asistentas l'rofesoriu Hilbert o 
o ir Peterson New Yurko ligonine ir Prof. Rubens Moan Sinai ligonines. £
§ Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalų, msktu ir ilapumo pūsles . j 
° uždegimai, Endoscopia. Venų istipletiroaa, Homoroidai ir hydrocolee gydoma bo >
° operacijom ir e/animo* Trumpos ir ultra violetines bangos. į

| CONSUÍ.TORIJA: ?
S °
e Rua José Paulino Ne. 485. Priima ligonius: nuo 2 su c, D
S puse iki 7 su puse» vakare. Telefonai: 5-6835 ir 5-6885. £
■ * SnnnoanDDaDOPaBBBODBuooaoanaBcnnaoQDooMaDonDcBeeiiaBBaJaaaaaasaoBBanag anaa
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ZiniOS ÍS Vilniaus krašto - (Eltos Pranešimai) Tūkstančio ežeru, mišku
Gerbiamųjų Šio biuletenio 

gavėju dėmesiui: ?,Eltai’* bei- 
kuriant Vilniuje savo skyrių, 
kuri laika (nebebuvo kas pa­
ruošia biuletenius užsienių lie­
tuviu spaudai. Nuo Šiol biule­
teniai apie Lietuvos vidaus 
gyvenimą bus .vėl reguliariai 
išleidžiami. : ■ . 1

—^KAUNAS. (Nuo gruod­
žio 5-6 d. tarp Kauno ir 
Vilniaus pradeda kursuoti, bė 
jau tvarkingai kursuojančiu 4 
traukiniu ten jr atgal, grei­
tasis traukynis, kuris sustos 
tik Palemono stotyje, čia pa­
imdamas i Vilnių važiuojan­
čius keleivius jš Siauliu in 
Radviliškio. Traukynis yaik- 
čios iš .Kauno tarp 7-8 vai. 
ryto ir iš Vilniaus 9 vai. 
vakaro. Kėlionė 5truks pusan­
tros valandos. J3e -to neužilgo 
numatoma leisti i Vilnių vie­
na traukini Jiesiai iš Siauliu 
per Jonava. Levintus ir Kai- 
šedori. ■ t : į [ j_

- VILNIUS. „Rūtos’’ koo­
peratyvas, kuris £ia susiorga­
nizavo lenku yalddai griuvus, 
jau turi mieste 8 krautuves 
ir viena kepykla, Artimiausio­
mis dienomis ^atidaroma dar 
keletas „Rūtos’’ krautuvių. Vi 
so „Rūta’’ , yra numačiusi Vil­
niuje atidaryti apie- 30 krau­
tuvių. Be jto,, „Rūta’*'atidaro

iciu Vokietija baigia 
uždusti

Naciu Vokietija vos kelis 
mėnesis kariavusi, jau dūsta. 
Šita tiesa pasako patys naciai! 
V lenine j ii leidiny šiomis die’ 
nois pasirodė budinga apžval­
ga. Jos autorius yra Emil Hel- 
fericb, -stambus ekonomistas.

Jisai sako;
„Anglijos karo-laivynas visi 

kai pakrikdė.Vokietijos pirkly 
ba, vedama vandenynu keliais 
Dideli kiekiai gaminiu, ku­
riuos užsisakė uzjurio valsty­
bės, guli sandėliuose. Importo 
verslas gyvena didele krize, 
ji reikalinga lengvatų bet 
lyg tyčia: vyriausybė dar 
renka mokesnius [už tuos ga­
minius, kurie yis didesniais 
kiekiais randa yietas tijk 
sandėliuose”...

Tiek apie pii'ldyba su 
užsieniu. Pa-staruoju Jaiku na 

. eiu Vokietija susilaukė- kitos 
bėdos—sabotažo. Fabrikai iš­
leidžia vis mažiau gaminiu,

Naujoje Vilnijoje ir Lcntva- 
rave. , K '

— VILNIUS. Paskelbus . 
lenkišku zlotu -deponavimą - 
pasidejima j .bankus —, ju 
iki lapkričio 22 diena termino 
buvo -deponota 31.972.715 zlo­
tu. Jos deponavo 37.694 as­
menys, kuriu didžioji dauguma 
apie 20.000 ^asmenų deponavo 
po mažiau kaip 300 . zlotu. 
Pagal pasus ir asmens doku­
mentus išsikeitė i litus apie 
16.000.000 zlotu. Už „Maisto’’ 
„Pienocentro’’ ir „Lietūkio', 
produktus buvo gauta ,4.805553 
zlotai, be to už pašto, telefono 
telegrafo ir geležinkeliu aptar­
navimus zlotais gauta 939.666 
zlotai. Iš .viso su deponatais 
zlotais surinkta .Vilniuje ir 
Vilniaus srityje netoli 54 mi­
lijonu zlotu. Iškeitus i litus 
ir deponuotuosius zlotus, val­
stybė tuos .visus 4o milijonus

—•. KAUNAS. Jau parga­
benami čeku garsiosiose Sko- 
clos dirbtuvėse (užsakytieji nau­
ji greitieji traukiniu .garvežiai, 
kurie bus paleisti kursuoti li­
nijoje Kaunas Vilnius. Du 
garvežiai jau atgabenti, ketu­
ri dar laukiama, Taip pat­
sų Skoda jau susitarta dėl 
trečiojo- cukraus i fabriko štai y, 
mo tie Panevėžiu. Fabrikas į 
kainuos 648,600 .doleriu. ■

labiausia reikalingu . vidaus 
rinkai. Darbininkai, netefce 
teisiu' skelbti streikus, rado 
kita nemažiau lefcktinga prie­
mone. Jie xveda nedeklaruotus 
„lėtos streikus” Fabrikuosci 
yra taip: jiacAki šturmininkai 
stropiai saugo darbininkus,^ 
saugomieji visa laika skuba., 
tik... nėra paseku.

Naujasis kovos ii'ankis na 
ciam labai -baisus. I fabrikus 
kamšama vis daugiau šnipeliu, 
kuriu pareiga įsekioti neišti­
kimuosius. Bet kaip tik del 
tos priežasties visas darbas 
paraly žuo jasi: produktyviu 
darbininku vietas (Užima pašle- 
niákinis elementas, nemokąs 
darbo ir .tuo budu kitiem 
trukdąs.

Iš- Vokietijos pabėgės dar 
vienas industrialistas, Alfred 
Hegenberg. Padėjęs .naciam i 

įsigalėti jis dabar pamatė,kad 
nacizmas atnešė didele pra­
žūti visai šaliai.

zlotu sunaudoja ^atsiskaitymui 
už įvairias zlotais padaryt sko 
las tam tikriems skoliniifka-ms 
Lenkijos dalyse, (atitekusiose 
Vokietijai ir Sovietu Sąjungai 
-I paklausima, kodėl valstybė 
nustatė zlotui keičiant i litus Tolokai i šiaure, nuo Lie- suomiai susilaukia (nemažo - 
toki palyginamai .aukšta kur tuvos, randasi valstybė, kuri skaičiaus turistu, kurie domisi 

sa po 50centu zlotą o už de musu senajai .kartai daugiau to krašto -gamta ir jo žmonių
žinoma kaip JPinlandija. Tai 
Suomija — kraštas tūkstančio 
ežerų, mišku jr granito. Kraš­
to pietinė dalis atsiremia - i 
kitos pusės jo krantus plauja 
Baltijos jura, o iš vienos ir 
Botnijos ilanku vandenys. An­
truoju galu Suomija atsiremia 
išiaurės ledinuotąjį yandenyna

Budinga Suomijos gamta, 
budingi ir žmonės, Pasak1 „Lie 
tuvos Žinių”: .Suomijoj lik 
„švino spalvos jura, ežerai, 
miškai, granitas”... Bet „gra­
žus miestai nepaprastai švarus 
kaimiečiu nameliai, jciydviosi 
mokyklos, kooperatyvai-koope 
ratyvėliai ir daugybė laikraš­
čiu bei žurnalu sako, kad toje 
Salyje gyvena labai darbšti la 
bai kultūringa Cauta.,,

Tai suomiu kultūros loby, 
nai gyvi liudytojai dideliu ir 
kilniu darbu.

Suomijos teritorija sudero 
.140,000 ketvirtainio myliu, ku 
gyvena apie .3,8000,000 žmonių 
Per 108 .metus—nuo 1809 iki 
Rusijos bolševiku revoliucijos 
-Suomija valdė -carai. PatL . 
anlcšciau ja valdė švedai. Bu* 
vo taip: 1157 metais švedu ka­
ralius Enrikas Devintasis už­
kariavo Suomija ir laikėsi ja 
iki 1716 metu. Tais motais ru­
su caras Petras Didysis laimė 
jo šešių metu kara prie! šve­
dus ir okupavo Suomija. Bet 
neilgai .ja valdė 1721 metais 
rusai vėl neteko Suomijos—> 
dar karta ja atsiėmė švedai,pa 
likdami rusams tik Viburgo- 
Vipori provincija. Taip buvo 
iki 1809 metu, kada rusai vėl 
sumušė švedus. Aišku, ir Suo­
mija pateko rusu nevaiion. <

Niūri šiaurės gamta, sveti 
muju viešpatavimas, darė įta­
kos gyventuojuose. Musu -eitu 
otasis laikraštis sako: „Kovo­
je su nepalankiomis j sąlygo­
mis susikūrė suomio tipasJis 
kieto budo žmogus: nemėgsta, 
daug kalbėti,bet .jei pasako, t 
ai lyg kirviu nukerta. Suomis 
myli savo jura, mišką, ežerus, 
pelkėtas ganyklas, nederlinga 
žeme, kuria t dengia snie­
go kalnai... Suomiai susiprato 
siu ūkininku ir.darbininku tau 
La. Laisvės jr demokratijos į 
idėjos bei šūkiai rado palankia 
dirva Suomijoje. Suoimai ne­
gali įsivaizduoti savo gyveni­
mo be politiniu ir pilietiniu 
teisiu, be ^eimo.’’-

Suomijos sostinė yra Hel 
Binkis — .kitaip žinoma1 kaip 
Helsingfors. Turi 275,000 gy­
ventoju. Gražiai įrengtas ir . 

i nepaprastai švarus jniestas.

panuotusius po 40 ir iki 300 
zlotu po 50 centu už zlotą, 
Finansų Ministeris Galvanaus 
kas 'Eltos atstovui paaiškino 
kad pakeičiant Vilniaus kraš­
te rasta ūkišku santykiu vie­
netą zlotu kitu nauju vienetu 
litu, teko spręsti ta problema 
tautos ūkio bei valstybės in- 
terasų plėtmėje, .o ne privat 
taus ūkio akimis žiūrint. Va- 
Vdinasi, likviduojant zlotą ir 
Įvedant musu (teisėta mokėji­
me priemone—litą—,negalime 
i tokia operacija žiūrėti kaip 
i paprasta '(svetimos valiutos 
pirkimą, kaip i .flevizu biržos 
devizų biržos operacija žiūrė­
ti kaip i paprasta svetimos 
valiutos pirkimą, kaip i de­
vizu biržos operacija, arba 
kaip i -blankine ar devizu spe 
kuliánto operacija; Skubus u- 
kišku santikiu (sveiko masto 

-■ lito įvedimas vieton „su­
kapoto’’ (Lenkijos valstybei 
žlugus’’ suardyto, sugedusio 
mainu masto r— zloto — bu­
vo būtina sąlygą ūkiškiems 
santykiams, ukišku gerybių, 
apytakai ir ju gamybai pa­
tikrinti. Todėl zloto „gatvinis’* 
kursas arba jo „užsieninis’’ 
kursas negali .būti lemiančiu 
kriterium tam klausimui spręs 
ti. Tas (kriterijus yra tautos 
ūkio bei valstybes interesu . 
plotmėje, betent pkiškiu san­
tykiu nustatymas ir j u pati­
krinimas.

- — VILNIUS. Vilniaus sri 
lies žemes plotas užima apie 
665.200 .hektaru. .Tuo budu 
visa Lietuvos -plotas padidėjo 
11 nuošimčiu. Vienam gyven­
tojui Vilniaus (srityje (be mi­
esto) tenka tik 0,6 hektaru 
žemės. Ūkiu .visojo Vilniaus, 
srityje yra 39,493, Zymiaus 
dauguma čia (sudaro ūkiai 
nuo 2 .iki 10 haĮ didumo. 
Dvaru skaičius siekia tiki 
apie 350, už tad, iškaitant ir 

i dvaru miškus, jie visai turi 
žemės. apie .100,000 ha, Nau­
dojamos žemės (atgautoje sri­
tyje yra 392,410 ha, o, aria­
mos žemės čia tėra 39,1 nuoš. 
kai kitoje nepriklausomoje 
Lietuvoje ariamos Jemės yra 
60,9 nuoš. ,Vilniaus krašto
žemės ūkis .buvo vedamas la­
bai primityviškai ir jo gau­
namieji derliai yra ' daug že­
mesni už kitoje neprikl. Lie­
tuvos gaunamosios derlius.

Anglam jis žinomas kaip „ Vh ra jai vilties atsilaikyti prieš 
ite City „of the North’’— šjau 6avo kaimyną, bet — gerumu

- j * • . i’ė.s Baltasis Miestas. ji nepasiduoda. Suomis žinoA
Stalo laikrodžiai. Sieni- Gražus, tvarkingi jr kit( kaip brangi yra jo laisvė; ir 
olai laikrodžiai, žadinto Suomijos1 miestai. Pasėkoj to pigia kaina juos neparduos. . | 
ai ir rankiniai laikrod­
žiai vyrams • moterims 
Kainos reklamines nuo 
2M000.

Jannavedfiąms: Paeina 
udokite žemomis kaino­
mis, pirkdami vestuvi­
nius žiedus tikro aukso 

18 kll. nuo 501000 
įvairus sidabriniai žie­

dai nuo 121000

ir granito kraštas - 
Suomija

kultūros lobynais.
Savo apšvieta Suomija ga­

li prilygt (bile kuriai aukštos 
kultūros tautai, o kai kuo ja 
verginiu suomiai visus stebi­
no ir .stebina. Tas pat laikraš 
Lis sako, Kad caram viešpa- 
taujant „nuostabus’’ rsuomiu 
sugebėjimas organizuotai pa­
syviai- priešintis .stebino vi­
sa. Europa. Ne karta, carinė 
valdžia si savo milžiniška kar, 
ine jėga .turėdavo nusileisti , 
atkakliems suomiams. ,

Taip esti ir šiandiena. ,Ka 
da Rusija pareikalavo atiduo­
ti kai kurias ęuomiu teritoriaa 
leisti Suomijoj Įsirengt karines 
bazes — mandagiai, ' bot 
griežtai jai atsakyta, to da­
ryti, mes ( negalime. Palik 
mums patiems rūpintis savo 
kraštu, savo laisve... ,

Kokia likimo ironija! Šuo- ; 
mijos žmonės, juk vaidino 
stambia role /kovoje už nuver­
tima -carizmo. Jie ir bolševi­
kam davė prieglauda. Nabaš- 1 
trinkas Leninas (ilga laikot 
slapstėsi Suomijoje, Ten ras­
davo prieglauda ir kiti caro , 
priešai. Pasak .to pat laikraš; 
čio: „Suomijos .žmonės gerai 
žinojo, kad -ju krašto višiska 
nepriklausomybe yra tampriai 
susijusi su Rusijos revoliuci­
jos sėkminga pairta ir laimė- ’ 
jimu. Todėl jie rėmė Rusijos 
revoliucini sąjūdi, stodami ,, ’ 
jam talkon ir solidarizuodami ’ 
su juo’*, - , c

Nuvertus caro . valdžia ' 
Suomija pasiskelbė nepriklau­
soma valstybe. Gale 1917 m,; 
Leninas ta (vykusi fakta ne- 

. priklausoma Suomija, pripaži­
no. Paskui, 1920 metais, So­
vietu Rusija ir Suomija pa­
sirašė taikos sutarti. Dar pas’ 
kiau, 1932 metais Suomijai 
ir Rusija .pasirašė nepuolimo 
sutarti. Pagalios, 1937 ir 1938 
metais, galutinai ^susitarta ir 
del Suomijos — Rusijos sie­
nų. Maskva pasižadėjo respek- 
tuot Suomijos nepriklausomy 
be, neliesi jos teritorijų. O. 
šiemet — .viskas kitaip: Mas 
kva sako, |kad suomiai pasi­
grobė rusu žemes! Tuogi tar­
pu Maskva .valdo suomiu že­
mes, taip .vadinama suomiška 
Karelia ir kitas! Pats Molotov 
tatai pasakė. Nežiūrint to 1 
Maskva nori gaut daugiau, ji 
veda kara prieš, Suomija ir 
kaltina — tapat' Suomijai

Palyginus su Rusija Šuo- : 
mija yra maža ir silpna. Nė-
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Policlínica Vila Prudente
Rna Capitão Pacheco Chaves, 65

LIGONIU Apznms IR 1NZES0MI UZ
DYKA

Nuo 12 valandos iki 2 valandai po pietų
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Mus troškino giliuo-^^ZgumasNauja Tautu kraustymosi gadynė
Europos Rytuose baigiasi 700 metu kolonizacijase nozemiuose... Prancūzu žinių agentūraIi Havas sako, kad pavojingiau-

• «• . • * . • • • .sis karo laivo priešas yraVilniaus lietuviu šiurpus atsiminimai ne orlaivis, bet submarinas.
Ta išvada leidžia padaryti

Perspausdiname ši strai­
psni iš „Pasaulio Lie­
tuvio’', kuriame Vilni­
aus lietuvis, studentas 
Blaževičius, lenku neteis 
tas kalėti iki gyvos gal­
vos, pasakoja šiurpius 
lietuviu .ipergyvenimus 

' * po lenku „globa”. Pas­
kaitė ši straipsni, supra- 

7 j sime, kaip žiauriai len­
kai persekiojo ir kanki- 

r j no lietuvius. Ir tie len­
kai šiandiena ieško prie 
glaudos pas .lietuvius.

• ; , / Red.
Atsidengia uždangos ir ni 

urioj gūdumoj .pasimato šiur­
pios paslaptys, kankinamųjų 
aimanos. ■ ’ ; ?

Senelis Vilnius daug ma­
tė nekaltu žmonių ašarų ir. 
skausmo ,visai /nesenais lai­
kais...

LUKISKIO .vardas vilnie­
čio lietuvio sąmonėje daug;, 
oi, .dauga pasako. Vilnietis drė 
ba praeidamas pro ši tamsu 
pastaba, kurio langai geležies 
virbais ^apkalti, o piurai tam­
sus tylus ir paslaptingi; savo 
Širdimi, savo gyvybės instin­
ktu .vilnietis pajaučia virpuli, 
kuris neria jo sąnarius , in 
primena .taip netolima tačiau 
tiauria realybe. ; ■ ; Į
' Musu redakcija pirmasis 

iš lietuviu kaliniu aplankė Sil 
vas Blaževičius, kuri lenkai 
už lietuviška yeikla Vilniaus 
krašte buvo nubaudė iki gy­
vos galvos kalėjimu. Aš pats 
su juo buvau gerai pažįsta­
mas >dar iš Vilniaus gimnazi­
jos laiku, gyvenome mudu lie­
tuviu bendrabuty viename ka 
mbary, .tačiau dabar negalė­
jau atpažinti jo išgeltusio.vei-, 
do jr skaudžiai sulysusiu skru 
ostu. .Tik akys tebespindėjo 
džiaugsmo ugnele, nes juk 
dabar jis jau buvo laisvas' 
ir jo norai realizuoti—Vilnius 
išduotas. O (tad juk lietuviu 
idealistui yra didžiausias .at­
pildas. , l

Blaževičius ilgai mastė 
kai paprašiau papasakoti spv 
džius iš jo kalinimo dienu. , 

, —Nežinau, jnuo ko pradėti 

—pagaliau prašneko.—Bijau, > 
kad negalėsiu pavo minčių su 
koncentruoti prie svarbiausio 
kalinimo duomenų ir neduosiu 
tikros tos barbarystės vaiždo. 
Ateityje manau parašyti savo 
atsiminimus ir Įspūdžius tačiau 
dabar das 'negaliu, nes jie per 
daug gyvi gr jautrus. Aš 
jaučiu kad rašydamas ir vėl 
turėsiu jš naujo viską pergy­
venti * patirti ta pati siauba 
ko, suprantama,* Kdabar jau 
nepakenčiau Fižiškai esu vi­
sai sumenkęs, peš dar tik | dvi 
savaiti, hkaip Sovietu kariuo- 
riuomenė Jmus išgčlbejo ir nu 
ėmė puo kojų in ranku pan­
čius. Be to per Ituos šešis ka­
linimo metus |)SiIvash Blaze viz 
tius iškalėjo lenku kalėjimuos 
6 metus jr butu kalėjęs iki 
mirties, jei ne lenku—vokiečiu 
karas (— „L.A.B.” Red.) vis 
dėl to neatsilikau prieš t 
Kocho bacilas (prieš džiova— 
Red.) Manau kad iš lietuviu, 
kuriuos ištiko mano likimas, 
tik retas liko sveikas ir džio- 
vosnepaliestas... i

( Jis (atsiduso ir patylėjo.
? .Pradėsiu, įmanau’, nuo 

pabaigos, peš paskutiniai* len­
ku administracijos .žiaurumai 
pilniausiai pavaižduos^visa Go 
[gota.,

— Karas pzkIupo7hius'„Kr- 
yziaua .^dėjime,, pradėjo 
pasako jimaJS. 1 Blaze vičii^Įs,—«. 
kuris yra Jratru kalnuose, vi 
sai arti ^Censtakavos.*' Tai*)3un- 
kiausias lenku (kalėjimas, iš- 
kurio išeiti .. beveik | jokios 
vilties. Šio kalėjimo viršinin­
kas Butvilo vičius tbuvo tikras 
sadistas ir (žmonių kančių te- 
turis sau didžiausio džiaugsmo 
ir malonumo. Jo sauvaleijjbu- 
vo pavesta tūkstančiu žmonių 
likimas, kuriu ,jik nedidelė 
saujelė galėdavo išlaikyti ir 
sulaukti bausmės pabaigos. 1

Apsrkitai, Kryžiaus .kalėji­
me buvo .taikomas žiauriausias 
rėžimas ir pepakeliami kanki­
nimai. Jei kam tekdavo nelai­
mė išbūti septynias paras kar­
ceryje, tai tas atsinešdavo ar­
ba džiova arba aštriausio po­
būdžio šlapiaji pleuritą,

(Bus daugiau) 

paskutiniu metu juroje i vyko 
susirėmimai tarp (karo laivu 
ir tarp laivu ir lėktuvu. Keli 
britu karo laivai Siaurės ju­
roje buvo užpulti yokieliu lėk­
tuvu, tačiau Jtie puolimai bu­
vo nesėkmingi. Toje pačioje 
juroje daugiau kaip šimtas 
vokiečiu bombonešiu , puolė vi 
sa britu kreiseriu eskadra,; 
tačiau vokiečiu pastangos nuė­
jo niekais. fCeturi vokiečiu lėk­
tuvai buvo [numušti ir kiti 
buvo priversti pasitraukti Vo­
kiečiu povandeniniu laivu vei­
kla, priešingai, yra sėkminga. 
Pažymėtina, kad .vokiečiu po­
vandeniniai laivai pradėjo pla 
tesne veikla prieš prekybos 
laivus. Atrodo, ;kad vokiečiu 
povandeniniai laivai yra su­
sigrupavę Atlanto yandenyne. 
Baze jiems tarnauja arba 
didelis povandeninis, , arba 
paprastas laivas. Dėl britą 
šarvuočio „Royaf tOak” nus- 
kandinimo tenka pažymėti, , 
kad jis, kaip atrodo, būvą ( 
paskandintas labai ypatingo­
mis aplinkybėmis. Dėl labai 
menko regimumo (vokiečiu po­
vandeninis laivas, kaip ma­
noma, prisiartino prie šarvuo­
čio pusiau išneres iš vandens, 
ir dėl jo, lengvai galėjo ma-, 
tyti britu karo laiva Baltijos 
juroje, kur vokiečiu laivai 
gali plaukioti vandens pavir­
šiuje, buvo Nuskandinti keli 
neitraliu valstybių prekybos t 
laivai. Daug prekybos laivu 
vokiečiu naikintuvai sučiupo. 
Britu karo laivynas visose 
srityse veda smarku kara au 
vokiečiu povandeniniais , lai­
vais. Buvo gauta žinių, kad 
esama vokiečiu povandeniniu 
laivu Atlanto vandenyno va­
karinėje dalyje. Taigi, britams 
savo veikla teko išpiešti. Ana 
diena britu ^admiralitetas pra­
nešė apie trijų vokiečiu laivu 
nuskandinima. Visi tie laivai 
buvo vandenyno tipo. Dvieju 
povandininiu laivu anglu dali 
britu karo laivai išgelbėjo ir 
paėmė i iqelaisvei (Nesenai At 
lanto vandenyno pietinėje da­
lyje sučiuptas vokiečiu laivas 
mėgino pro blokada prasiverš 
ti tokiomis priemonimis, kokio 
mis sėkmingai pasinaudoju va 
kiečiu laivas „Bremen” jis

(laša iš .pereito numerio)

Oficialiais latviu duome­
nimis, 1935 m. Latvijoje bu­
vo suskaityta 62.144 vokiečiai 
Iš ju daugiau kaip pusė —s 
38.523 — gyveno Rygoje. Be 
to .Jxtóvijoje buvo dar, (apią L 
5.000 Vokietijos piliečiu, ku­
rie i senąją tėvyne grižo 
pačiais pirmaisiais transpor­
tais. .Rygos gyvenimas, vo­
kiečiams ’.išsikraustant, gero- . 
kai i pasikeitė — jukj ine ma­
žiau kaip 3.000 namu savinin­
ku ir apie 11.000 butu nuo­
mininku /buvo vokiečiai, be, 
to, tkiek jie turėjo klrautuviu 
ir įmonių! Iš Latvijos tarp 
kitu j,teko išsikelti 200 vokie­
čiu (gydytoju, 300 advokatu, 
teisėju /.r senatorių, 80 vais­
tininku, \Rygos universitetą/- 
apleido į32 vokiečiu tautybės 
profesoriai su 280 studentu ir 
t. t. Greitesniam iškėlimui i 
pravesti, Latvijos ir Estijos 
vokiečiai jš saviškiu skubiai 
sudarė „darbo tarnyba” su 
prievole jšsikraustantiems vi­
saip padėti. Visi parvežtieji 
vokiečiai iškeldinami Gotenlia 
fene .(Gdjmėje), iš kur pas­
kirstomi i jiems numatytas 
naująsias apsigyvenimo vie­
tas ligšioliniame koridoriuje.

, Vokiečiai, Pabaltijo erd­
ve taip netikėtai greit apleis­
dami, [žvelgia atgal i didele 
(istorine >prbeiti/ i uoliai va­
ryta .kolonizacijos ir( vokiečiu 
kultūros pkleidimo darba. >

. Keisti, tiesiog nuostabus 
kartais jTa ne tik (atskirą 
Amoniu, ,bet ir tautu likimą

SUOMIJOS ATSISAUKIMAS I PASAULI
Pereita sekmadieni, gruo­

džio 10, Suomijos atstovu bu­
tas vienbalsiai nutarė atsi­
saukt i .visa civilizuota pa­
sauli. Paskui .tas atsišaukimas 
buvo skelbiamas ,per radio. 
Atsišaukimą paskelbė atstovu 
buto pirmininkas yHakkila. At­
sišaukimas yra .toks:

Į „I viso pasaulio žmones! 

buvo perdažytas ir jo išvada 
buvo kiek pakeista. Be to, 
tas laivas buvo iškėlęs Šve­
dijos vėliava. į ; fį ■ > .į <

keliai: lygiai prieš 700 metu 
iš Vislos sričių i rytus iš- - 
traukė pirmieji vokiečiai ir 
padarė pradžia plataus masto 
kolonizacijai. (Šiandien toji 1 
vokiečiams (tiek daug reikš­
mes -turėjusi gadynė staiga 
baigiasi ir tuo kart i rytu 
erdve su plačiais užsimojimais 
iškilusi vokiečiu palykuonys 
grįžta atgal i jtas pačias Vis­
los žemes, iš kur kryžiuočiu 
riteriai „rengė savo istorinius 
žygius i ;Prusu, Lietuvos Kur­
šiu ir Livonijos žemes...

Platus, (šimtmečiu septy­
netą (apėmęs, rytu Europos 
istorijos įlaikoi tarpas greit 
eina prie galo ir fatsiduremo 
nauju, (dideliu įvykiu išvaka­
rėse Susilaukėme naujos tautu 
kraustymosi gadynės kurios 
pasekmių ntimatyti dar neį­
manoma. Šiandie iš senai gy- 
gyvenamu vietų i naujas ke­
liasi šimtai tuksiančiu žmonių 
o vėliau ims kilnotis gal ir 
milijonai./Sumanymas šito­
kiu |keliu pašalinti tautu ki­
virčus ir prieiti prie (ilgame­
tės, 'gal amžinos, taikos, yra 
tikrai (sensacingas užsimojimas 
su /didelio masto, perspekty­
vomis (ateičiai. Pirmasis ir, 
rodos, pats reikšmingasis tu 
pastangų rezultatas Štai koks: 
— „vokiškųjų rytu” erdvė 
Šiandien jsiekia jau nebe i 
toli, j {antra, trečia kaimynine 
valstybe bet, .vokiečiu tautos 
vado Įsakymu, {turi baigti» 
ten, Kur loiua Vokietijos val­
stybės siena.

,O. iVilmantienė.

„Suomijos liaudis, visuos 
met bandžiusi su kitomis tau­
tomis bendrauti, .savo ateiti 
kūrė vien taikingu darbu. Si- 
aindien betgi ji jma auka 
brutalės agresijos, kuria veda 
rytu kaimynas, .peturintis jo­
kios priežasties tai agresijai.

„Mums neliko išeities — 
buvom priversti kovoti. Suo­
mijos žmonės .kovoja uz savo 
nepriklausomybe savo laisve 
ir savo namus. Mes giname 
tėvyne, savo demokratini re­
žimą, tikėjimą, namus ii’ vis- 
(nukelta i ,64a. puslapy)

(tasa iš pereito numerio) Banis i — Jštraukė, žulikai?
Ir nusisuko -jis, maždaug * [r- (Kur tau neištrauks!

treigio kumelio kojos storumo - r^i o i Regi, yienas paklausė kiek
bankrutke. Makakokas išbalo ■ ■ 1 ■ w Ii d J d I T1 v V WIO ÍII (d IU II w — - —* laiko ir nusižiurėjau, . kur (
ir Įarė: ' ■ ■ ■ > " * laikrodi,laikau, o kitas bučiuo-

— Dėl kb tokia maža te- virtino i Girdvainis, atsiduoda • — O kaip aš i nebusiu i išsiilgau, kaip iaš tavęs seniai damas ištraukė... Geras buvo 
suki? /Suk didesne, f i , . pačiu, raugintu avikailiu. Prieš janaji maskoliaus kara bemačiau!” ,0 aš ir sakau i į laikrodis. Genelis mirdamas,,

— /{Gera bus, - pasakė • — dMan rodos, kad pačiu žąsis buvau nevUzes parduoti. „Ar 'tik 'nebusi apsirikęs, pó- Regis jš turku karo ir būvą
medinkojis. „ į i k, '*4 j | „driveldrekiu” (atsiduoda, - Buvo {tas pats laikas, ruduo, raiti? Kad aš rodąs, jokią parsinešęs..,

— Suk ir tu, ’ Gabrieliau, pasakė Gaigalas. Sakau, toks miestas. Taigi,; giminiu Vilniuje [neturiu O jis < Girnos vis lėčiau ėmė
tarė Mekokokas kaimynili< i Tas, medine koja, dar einu iaš tokia didele gatve! vis savo: „Kaip tai, 'juk; esi sutisk. Pagaliau sustojo. įėjo

■ — Lenkiškos man nerei- karta [užsikosėjo, nusišluostė ir fiy v&is nesitveriu. Tik bru-; mano [tikras dėdė!” Ir vėl, malini inkų gizelis Ji* pasakė:
kia, - atsakė Gabrielius. h-[ ašaras ir pasakė.: Į ’ ( į . kšt, <,prieina prie manės toks vėl jis mane bučiuoti apsika- , — Siaurys užmigo. Keliasi
Devyniolika metu gėrė krau — Tokie ponai, o tokia vaikinas ,ant šalies pakreipta nes., Apsiašarojau ir aš, Sa- pietrytys.
ja. : i tabaka rūke! Sudegtum kur. kepure jr klausia.: „Papuni, kau, o gal tikrai |aoks gimi . Išėjo vyrai laukan, sukibo

Užtraukė .vyrai* pypkės ii' I ~ Kažin, tur but, didelis kiek dabar laiko?,” Išsitrau- naitis. O paskui jis vėl pasi- už karties ir malūno ..kepure”
išleido /palubėn pro nisi mė- miestas (tas musu Vilnius. Ar kiau ąš sidabrini, atidarau ir žiuri i mane ir sako: „Ei ne pasuko i pietriečius. Vėl pa-
lynus 'durnus. Tas, medine ko- bus kaip Gončiai, Girniai ir Ir pakau: „Ketvirta”! Tai tas. Keliauk" sau sveiks, po- mažu pradėjo suktis malūno
ja, tuoj Užsikosėjo kad net’ • Užpelkis draugė sudėjus? tas /vaikinas ir sako: „ Kai nuti!” I sparnai, p grižo vyrai -vėl
ašaros iš akiu ištrisko, Pas- i —.[Netauzyk vėjo; - išdid- bus penkta, tai tu man pa- j j— /Sakyt,'galima ir ap- Šneka apie Vilnių.
kui ^nusispjovė pro usa ir pa- žiai tarė medinkojis - Visa1 ( kasy JiTiugara”: Na, manau sirikti. (Viena syki atlaiduose, Vyrai ,iš malūno išvažia- 
sakė: j . [parapija /sudėtum, ,ir tai geras tu paukštis! I •( . į žiūriu, kad eina Jovaiša.., į vo jau visai sutemus. Bet no

i . — ,Tai stiprumėlis... Ge- neužtektu, Dvi parapijas, tris i ,*[Tai kaip buvo toliau. 1 Bet palauk, kaip buvo, nuotykiu .(neapsiėjo ir šis 
riau jau mokorka. > . , , I penkias, galėtum sudėti... Oi.*— /Taigi, va. Paeinu ko-i Aš papliumpinėjau, papliumpi- rudens vakaras. MakaJcokul

i Silgalis dar užtraukė po- namai, saugok tu svieteė, Kai kias kelias dešimts žingsniu, nėjau mo ta Vilnių ir žiūrėsiu, ties Gaubėmis sulužo tekinis,
ra durnu, pakraipė galva., ii* žiuri 'aukštyn, tai negali sto- tik \vėl kitas, kad puls ant kiek .to laiko dabar, , yra?| o Ja„ kuris Vilniuje fpergy*
tarė: ~ < «go’ primatyti, debesys, mat mano kaklo, kad pradės bu- Capt, capt, o mano'sidabrinio veno nuotykius, važiuojant

1 — Lenkiška, tai lenkiška, užgulė.. , , ./:!'! šluoti, >kad pradės glamonėti ne vietos! Sakytum, kad tiš pro Ožkabali, kažin kas išgag-
bet tabaka ne poniška... | i Į — Bene kada pats Vilnių- ir sako: „Dėduli, tu .. mano, niekada .laikrodžio ir neturė- tingai pabaidė •
J ÍT tabaUA - pat- je ..buvai.? { . '^1 | | brangiausias! ^caip tavęs: >u. ; Galas
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SIUVYKLA “ESTAN” W5

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Okmceiçlo T9 A, Fone 
4-1940 (prie pat stoties L u z 

atidarė Danija skyrių — antra

STASIO SUKTOS
Pirmoji Lietuviška « 

Spaustuve
Rua da Moóca, 1721 4 Tel. 2-1123 - S. Paulo

priimame Visokius spaudos darbus
afllPXIEli» prie stoties Zuz ten 

i r s

RUA da Conceição, II

Siūva rūbus pagal naujausias madas ii d 
įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni .. 
Darbas pagal savo kokybę yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto sul- ; 
vėjo Galeeko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUfl S A 
LUCKO SIUVYKLOJE.

G4LECK0SIDVYKLA
Notas de entrega, Faktūras, Duplikatai. Ko- 
mercialiniai Kartonai, Visokį del gėrimu 
R otuliai, Rifams kartonai, Visti nies korteles 
Vaistinėms rotuliai, R otuliai batu fabrikams

Diplomai, statutai draugijoms, Kontraktai, 
Sieniniai kalendoriai, Žurnalai Kol vertai, 
Laiškai, ir visokie tikietai.

Visokios popieres basirinkimas, maisukai 
del krautuvių

Lietuviams daroma didele nuolaida
darbas pristatomas i namus

SUK

M» noaa

RUA DUftU^DEGAXIAS, žtiT
lel. 4-1457

fu pagarba

Konstantas Vokus

Bl
^^‘RBFfMpff^^ĮĮĮy^MĮMMĮMBĮBHIMOlMMB———Wli— k f fl. ■■ iJK JWfti sjagte^

Dr. H. Schechtmann
Santa Oasa Gydytojas

! V dujiniu ligų specialistą*
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

I Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir mmo 8 itei»jt v. v.
J RUA DÁ GRÀÇA. 380 CFl&JU.'«-14CHL «•
I e>3su*MaEsac3Ma»issaarAūeŪHBKBMMČ»aHKflS^  ai“1 SfiHB»B6Si8»KMBBBS9BBaH9EB*RS^3^e

NETURI PINIGU?
REIKIA GERO KOSTIUMO

ad nieko nelaukdamas kreipkis «Išvyki**

Avenida São João N°. 864
kur pasIeiadiRii geriausio» madliag*» 

•Hute mokėdama* i menesi <^e 
80$. O taip pat ėia gassi 

neperilampamą ap­
siausta (capa) tok!ends pat 

sąlygomis

Telephone 4-5015

a

Lietuviu Jaunimui,'?
n

DĖMESIO! b
- . .0Norėdami dėvėti gražiai pxaiútua rūbus k 

ir pigiau nagu kitur tik pas Paulo Am- . 
brozevičlus, kur darbas atliekamas sulig ° 
naujausių madų vyriškų ir moteriikų. * “

Lietuviai, išnaudokite laiką sek- 
madieniais ir vakarais. Užeikite ir (siti-bi 
klosite, nes darbas atliekamas neblogiau q 
kaip Šio Paulo centre, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas 
moderniškiausių medžiagų

PVULO AMBIROZEVICIŪS
R. CIOLAMBO, «3 v.bbl&a )

Daržai ir Ūkiai
IMtli etetiee Om.'valko de 

AuBi}o suburbio Centrad do 
Bwil, parduodame geriausio* 
James dvrlama iu nedidelėm» 
ukWis. Zani€ apaugusi mliku. 
Twc pakankamai vandene. Z» 
aiee kaina; — tik 300—400 
reisu kvadratini» metrai Ge­
ri kelini ir arti eaaniios šlb- 
by# duoda gaJymibės užvesti 
paukfifiu ūki, verstis tiaržin- 
kyslte, kito tokiu qulturu k.u 
giMimu ir įrengti poilsio niúmus

Sklypai nuo 10.000 metru 
ifeimokėjimui pradedant &ue

•oeooo ■ . j ;:
Savininkas. Čia de Agri. įJ 

fmigrftcūo e OolonisaŽfto. ! . n 
Pardavimu Kaltine: Kua »|

Josií Bonilffipio, 98’Tel.
S. Paulo, Sekmadieniais ir tie- ‘ 
kioadieniaie ištisa savaite ^- v 
Įima teirautis vietoje krautuve- y* 
je prieš Carvalho de ' Arauje 
stoti pi© ANTONIO FRTSTW 

Traukiniai iŠ stoties Nori» 
išeina: 7,04; 9,0$; 10,04; 11,10 
18,14; 14,30. t \ .2aJ^5

įregistruok». pr/ 43 ii 11 • 
-it-38 treuojs npyMtW*.
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I SKILVIS IR KEPENYS | 
w MeėemiSkas, greitas ir titras gydymas skilvio ®
□n ir kepenų spcialist® >K

Be operacijos |
Vidtriu skausmai, skilvi© ií siplėtimas, protinis nu-

$ siĄmSfhnas, sifilio ligos, skilvi© uždėjimas, rūgymas, £□ 
gj skilvi© valys, įvairūs diegliai ir kitos ligos pagydo- j® 
5Q su BE (5TORA GIJOS, įvairios Moterų ligos gy Jį[ 
fij desítô irgi BE OPERACIJOS, Hfe su infeksenais 43
oy Jei sergi, tai Šiandien pat kreipkis, pas 35

f Dr. Paulo Licciardi |
Medikas Operatorius Santa Casa Q

S PMlnlmaš bu© 11 iki 12 irau© 15 iki 19 vai, vak. ffi 
J3 ffyr. Višta ir Konsulterija: Rua ŠRI va Pint®, 444 gj 
ra PASTABA: Vyksta i namus bile valandą dieną, naktį gfcį 

B08č 80âôB©8ôQ€08Çg08^©8ô  BOSÒQgQfc
ĮM1W unv pr ABnonWBBHHBWMHBHBMBMHBBHH mmBHB flEPPBKVMmMV

Dr. ADÒLPHO TAUBKÍN
-= ADVOKATAS

(Diplomuotas 8. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, fe- 
mėe pirkimas bei pardavimas ir t t) Skolų iiroikalavimai 

ir visi kiti juridiniai reikalai.
Raètinè: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214 

Atidaryta: nuo 9 Iki 11 ir nuo 11ki 3 vai vak.
KALBA LIETUVIŠKAI.

r
ÍD^fP^|(D^Q IĮ P^j]| |[Ę$o Įpfra]' c^a ]| p^g įfc^g

DR. A. CANDIA 1
i

Carminativo Plazuka
Yra išbandytas kaip geriau 

sias medikamentas, veistas, nuo 
ilgų: skilvio, kepenų, vidurių, 
galvos skaudėjimus, svaigulio 
ir kitų ligų.

Gera sveikata?
Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vabtin^ee 
Sandelis: Bueno Oia. Rua Maria 

Candida, 187, S. Paulo 
Reikalingi atstovai | interiors

Kur tik busi, 
neužmiršk "Aido'

Jis parduodamas;
Stotyje <Eua», prie Oen ratinio 
Pašto durų ir kampo Largo 
da Sé prie laikrodžio Vila 
Prudente bondés sustojimo vie­
tos; Bom Retire; Baužio krau­
tuvėje — rua Aymorėš Ir kam­
pas rua Carmo Cintra; Kosko- 
je—kampas J. Paulino ir Silvi 
Pinto; V. Anastazijoj Kirileve 
ko krautuvėje; V.Zslina: J. Beit 
uoto krautuvėj — rua 3 N/ra 
Jurgelevičiaus krautuvėj prir 
bažnyčios; Mokoje — kame 
pas rua da Modca Ir ar. Ple­
de Barros kloakoje. Visois 
miesto dalyse pas platintoju© 
ir Aldo redakcijoj. Rua Oa- 
nindė, 478 Stankevičiaus krau­
tuvėj; Lapoję, kiosko] prie stoa 
ties.

SANTO ANDRĖ:

S. P. R. stoties kioskoj.

SANTOS:
S. P. R. Geležinkelio stoti©i 

kiosko}©.

i . ■ :
: Daromi Visoki
į Spaudos darbai

Primali užsakiniai is provincijos ‘

j Darbas atliekamas greitai
: ..... . : 

ir svoriai, visokioms spal- ;
i :t voms, pigiausiomis kainomis

: Pirmoji Lietuviška :
į (SPAUSTUVE
i Rus ils Moóca, 1721 Tel. 2-1123 :
Į Į

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS Iš- | 
TYRIMAS

(Nufarakiulio, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
Rua Barão d® Itapetlninga 242, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 9—11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10-^-12 va). Tel. 4-0218. Kalbama rusiikai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

[I

Venerinės Igos:
TRIPERIS (Visose stadijose - aitrus ir kroniskas.) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 —12 ir nuo 3—7.

Sekmadieniais nuo 10-12.
Rua Barão de Itapetlninga, 242, 3 aukštas.
—— Telefonas: 4-0218 —

PASTABA*. Jei kurioje 
nori S. Paulo miesto dalyje 
arba kuriam kitam nore mieste 
nėra įsteigtos Aldo pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, praneš­
kite redakcijai, o redakcija tuo 
pasirūpina. Aidas turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamai, Nė vieno kampe 
llo tonelieka, kur nebūtų Aldo

Kalba ruslikai, lenkiškai, vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIO LAIKRAŠTIS YRA 
“Lietuvių Aidas Brazilijoj” 
nei jia remiamas tik savų skaityto;!» Jei dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tuojaus stok jų eiles

----- -- PRtSIEKUSIS VERTĖJAS ---------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 1»8 sobreloja Tel. 2-6893.
— ■ ...— S. PAULO .. . .r. ■

Daro Tortinius ii Tisų kalbų ir paruoila visokius do­
kumentui, kaip antai: cart, profiasional, cartaira da 

identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas | sunkų laikų nutarė su­
mažinti kainas u! dantų gydy­
mų ant pusės kainos, kaip an­
tai: Ištraukti dant) be akaua- 
mo 6$OO0; plomba clda- 
bro purceleno fl$0OO.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

KAVA -DOM BOSCO-
Lietuviai visur reikalaukitelir pirkite 
kavų DOM BOSCO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade ,Torrefação de Café
44 Do m Bosco” Ltda

Run daMoo’ca, 305-A Tol. 2-112

DĖMESIO!
$

ar’

O

Kiekvienas pasistenkite pažinti 

> SIUVYKLĄ LIETUVA 
K AIŽO: ŽEBRAUSKO

čia yra dideli* pasirinkimas įvar 
riaušių meužiagų. Už darbų 

garantuojame.
Lietuvių tiūvyklų yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

Rua General Ozono Nr. 161, — S. PAULO

J VOKIEČIŲ F O K ( I -S 
| FIJŲ IŠTAIGA J 

Į “BERNARDO" I 
9 įsteigta 1890 metais i 

ž Atlieka įvairius darbus 3 
o fotografijų srity. Specia- į 
• lybė padidinime, o taip jg 
J pat ir su dažais.
8 Darbas greitas sųžinin- J 
8 gas ir pigus. Vyksta | S 
R namus fotografijų reiks- R 
S lais. Dar š fotografijų S

narnas 1
j Arthur Schamidt s 
! Rua Slo Caetano 447 1 
g (mas, 1M-111 g. ^ėnlo 8 

TeUtno 4- 749. i

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų epeoia- 
llstas, chirurgas.

Ligonius priims nuo 9 Iki 19 ir nuo 3 iki 7 vai, vak 
Ladelra Porto Gerai, 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vieta ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir^Rio d e Janeiro.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specia­
listas. Gonorėia — Sifilis. Gydamas';/kalnų saule.

Ligoniui prlimakaidionų nuo 2 iki 6 vai. vak. sus© 
kalbama lietuviškai.

R. Bario do Itapetlninga,1139 l-mas>ukčtas>l. 4-1705
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Vietos lietuviu gyvenimas j išimtos iš sveiimsaliu delega-
ODaaDaQaaaaoaoaDaaaaaaaaaaaa oaooocicraaDaaoooaaaaaGijos karteiros de identidade

modelo 19 Siems asmenims?
NUSINUODIJO LIETUVIS.

Sausio mėtų 3 d. anksti 
ryta, apie .2 valandas,; kada 
visi miegoje (savo butu vir­
tuvėje nusinuodijo i, lietuvis , 
Jurgis Gruodis, 35 metu am­
žiaus. Nusižudymo priežastys 
nežinoma ir policia tyria. Ve­
lionis buvo nevedes ir gyveno 
su motina Rua Conselheiro t 
Saraiva, 180, .Mokoje. Bei 
motinos, čia gyvena velionies 
broliai, Jonas Gruodis ir Juo­
zas Gruodis, kurie dirba Fri­
gorifico Anglo skerdykloje. 
Juozas Gruodis jant švenčiu.

kelis ju nušovė. Pranas Du- 
linskis ir kiti kaltinami, nu­
šovė tuos kalinius.
Dulinskio byloje figūruoja dvi 
žmogžudystės. Kuo (ši byla 
baigsis dar ’nežinia. ( ,

Aido Rep.

NAUJAS AIDO REDAKCI­
JOS TELEFONAS. ,

Nuo nauju metu Aido re­
dakcija įsivedė savo patalpon 
telefoną, kurio numeris toks: 
3-2056. Visais reikalais pra­
šoma skambinti nauju nume­
riu.-

SAUKIAMI IDENTIFIKUO­
TIS NUMERIAI, a

(Kita savaite bus pašaukti 
asmenys identifikuotis asme­
nys, kurie turi sekamus nu­
merius: • | |

GI
8

d.
d.

nuo
nuo

Sausis
23.501 ’
23.701

iki 
iki.

i 23.700
24.000

9 d. nuo 24.001 iki 24.300
10 d. nuo 24,001 iki 24.600
11 d. ,nuo 24.601 iki 24.900
12. d. nuo 24.901 iki 25.200
13 d. nuo 25.201 iki 25.400

Anastazia Botovienė, 
Ona Monkevičius, 
Bronislova Levinsky, 
Eleonora Ceslevičius, 
Estanislau Valiukėnas, 
Francisco 'Matusevičius, 

Felix Levickas, . 
Konstantas Uckus, , 
Maria Užkurėlis, l( , 
Marcelė Kizys,

Prašoma užeiti i redakcija 
Vladas Pa vila vičius,' ir Moti­
ejus Vasilius. Be to, Kancels- 
kis, Zadeika, I. Kairys, kvie 
čiami naujai identifikuotis Pra. 
šomi užeiti .i redakcij’a. ir 
paimti savo identifikacijos

LAIKRODŽIU gydytojas.
Lietuvis, Pijus Radzevi­

čius, gyv. Villa .Žolina Rua 
Nove No. 9, 'atidarė laikrod­
žiu oficina Taiso įvairiu fir­
mų ir stovio laikrodžius, įdeda 
naujas dalis ir tt. Patarnavi­
mas greitas ir sąžiningas. Tei­
rautis galima Baužio ar Jur­
gelevičiaus krautuvėje, prie 
Aikštės Villa Zelfna.

Cartoro da Alber 
to Netto

Registro Títulos e
Documentos.

buvo atvykęs i São Pauloi 
pas broli ir kaip tik] 1 tuo 
metu nusižudė brolis. Juozas 
ir kiti velionies artimieji pa­
sakoja, kad jis turėjęs; kaž­
kokia manija; .būdavo pasa­
kojas savo pažįstamiems,, kad 
ant jo kiti, ypač darbininkai, 
su kuriais dirbo Antarktike, 
piksta ir jo nepakenčia. Spė­
jama, kad šį manija privedė 
yra kilę nuo Zarasu ii] Bra- 
ji prie saužudystės. Gnidžiai 
zilijon atvyko ,1927 metais.

! , Krsp..

B.L.O. CETRO TARYBOS.
POSĖDIS. J J’ ] ; J (

I Brazilijos Lietuviu Orga­
nizacijų Centro Tarybos posėi 
dis ivyks (sausio mėn. 14 d.,‘ 
15 valanda, Centro patalpoje, 
Visi atstovai prašomi daly­
vauti. , '• ' >JI

B.L.O. .Centro Tarybos 
Pirmininkas.

BANKRUTAVO LIETUVOS 
ŽYDELIO PAPIROSU , 
FABRIKAS.

Iš Lietuvos žydelis Gelce- 
ris ir kiti jo draugaii , buvo 
isteige papirosu ,(cigarečių) 
fabriką „Marrokos’’’. Fabri- . 
kas veikė apie pora^metu ii’ 
bankrutavo ir davė i va Yloms 
São Paulo .miesto prekybos 
ištaigoms nuostoliu apie 800:- 
000$ nuostoliu. Dėl šio fabri­
ko bankroto dabar eina teis­
mas. , t f ; |

Aido Rep.

NAUJU METU SUTIKIMAS.

■Kaip kiekvienais . metais 
taip ir šiais, naujus metuą 
jaunimas sutiko JL.M.M. R. 
Ryto salėje, jkur buvo pers- 
tatj’tas vaidinimėlis o po to 
jaunimas šoko ir linksminosi. 
Be to, nauju metus sutikima 
surengė ir Villa Bellos Mo« 
teru Draugija.

AIDO REDAKCIJA DĖKOJA

Visiems savo bičiuliams, 
sveikinusiems Nauju Metu, 
proga, Aido Redakcija taria 
nuoširdžia padėka ir, taip 
pat, linki visiems daug geres 
niu ir jaimingesniu 1940 m.,

VISKAS BRANGSTA.

Pastaruoju laiku dar la­
biau pradėjo .viskas brangti. 
Jau ir popiera daug pabran­
go ir laikraščio išleidimas da­
rosi sunkesnis. Aido redakci­
ja, nežiūrint popicros pabran­
gimo, laikraščio kainos neke­
lia, nes tiki, kad atsiras to­
kiu gerodariu, kurie savo 
valia paaukos ir tuo paleng­
vins Aidui ir taip jau labai 
sunkia našta. Didieji S. Pau­
lo laikraščiai, kurie iš Liikrat 
tio gauna milžiniškas pajamas, 
(visi brazilu laikraščiai) nuo 
sausio 5 dienos pabrango po 
100 reisu. Dabar už kiekviena

DaoDBDDQasDQaaaDaoaaaaai

Linksmai laika praleisti, sma 
giai pasišoksi, visus savo pa­
žįstamus nusitiksi -tik sausio 
mėn. 13 diena (šeštadieni).

korteles.
Svetimšaliu registracija 

pratęsta ir yra laiko dar 
pusė metu. Tačiau, delsti ir 
palengva susitvarkyti . savo 
popieras. Palengva lengviau 
ir su mokesčiu. Žinoma ikek-

i ji rr iiir ifAi/inrvienas dar0 Jam geriau.VIEŠAME VAKARE st.

3o. Officio
įvairių dokumentu rugistracija 
tutu, kontraktu valdymo, riso^ 
kį liudijimai ir tt. į J
Largo do Thesouro, 20 ]

Tei.—3-3013

PRANAS DULINSKIS KAL­
TINAMAS ŽMOGŽUDYSTE- 
JE- . . iii::

braziliška laikrašti reikia mo­
kėti 300 reisu. Tačiau Aidas 
lieka kaip ,buv° —• ta pati

Pranas Dulinskis, lietuvis 
tarnauja, S. Paulo policijoje.. 
Prieš pora metu S. Paulo 
politiniu kaliniu kalėjime ant 
Avenida Celso .Garcia įvyko 
kaliniu riaušes. .Kalėjimo pri­
žiūrėtojai ir sargai prieš riau­
šininkus pavartojo ginklus ir

kuri rengia Bendruomenės Ja 
tinimo sekcija sausio mėn. 13 
diena, São Caetane, Lazio Sa­
lėje, ,Rua Rio Branco, .45. 
Programoje — Trijų Veiksmu 
drama ,.Motinos Širdis“.

rotas prašoma .pristatyti savo 
gyvenamos vietos paliudijimus 
i Aido redakcija.

DAR VIENAS KUNIGAS P. 
AMERIKON.

. „Šviesa’’ praneša, kad iš 
Siaurės Amerikos atvyksta P.

. Amerikon dar vienas lietuviu
Sausio13 d.visii São Caefanokun'?as> ki,u:is ,vy,ksta ■ Y gentina. Tokiu budu Argenti- 
oūd o ūood □□□□ an c a aaoa on d n HOje bus trys kunigai.

SUOMIJOS 4TJISÂUÍÍIMÁS I PASAULI
(3-čio puslapio pabaiga.), 

ku, kas brangu visai civili­
zuotai žmonijai.

„Kol kas ^ioje kovoja esam 
vieni, kovojame .priešą, ku­
ris veržiasi i musu krašta. 
Tai yra kova už viską, kas, 
žmoniškumo atžvilgiu imant, 
visiem yra labiausiai veri ingo.

„Šia kova vesdami mes 
irodėm, kad norim atlikti vis­
ką, kas galima atlikti. Vis 
del. to, esam isitildne, kad 
civilizuotas pasaulis , mums 
reiškęs gilios užuojautos — 
kad jis nepaliks mus vienus

kovoti su priešu, kuris yra 
daug skaitlingesnis.

„Mes esam paskirty va­
karu civilizacijos avanposto; 
mes laukiam pagalbos iš ki­
tu civilizuotu tautu. Tos pa­
geltos pas jas prašo suomiu 
tautos atstovybe, parlamentas'

Pirmoji šalis, atsiliepus i 
Suomijos prašymą, yra Jung­
tinės Valstijos. Roose vėl o vy 
riausybė nutarė duot Suomi­
jai už 10,000,000 doleriu „ei 
viliu kreditu.’’ Kreditai bus 
teikiami per Importo-Eksporto 
Banka ir Rekonstruckijos Fi­
nansavimo korporacija.

Reumatzmas ???
Kroniškas ar arrueis reu­

matizmas. Ekzema, votys ir 
skauduliai. Gydymas modern ii 
kas, Terapia modernifi'iausia 
DR. PAULO LICCIARDI, Rua i 
Si f va Pinto, 444. (Bom Rėti r *>)' 
Šio Paulo, telefonas: 5-4175 i 
Priima nuo 15 ligi 18 vai, ,j
Apžiūrėjimas 2O3WO,

Sieniniai Kalendoriai
Jau Nauji Metai fía pat..' 

Lietuviai biznieriai užsisaky­
kite sieniniu kalendorių 1940 
metams, kurios padaro Lietu­
viška Spustuvė pigiai, fgražiai 
ir greitai. ;

Biznieriams ftiats metais 
geriausia yra dovana . savo 
klijentams — sieninis kalend, 
su Jusli firma,. Taį kreipki­
tės i Lietuviška Spaustuve, R. 
dâ Mooca, 1721, kuri atliks 
darba kuo gražiausiai.

kaina. Nes jis tiki, kad! at­
siras, kaip jau yra atsiradę, 
kurie viena kita milreisa 
paaukos ir tuo prisidės prie 
Aido leidimo. Geru draugu 
Aidas turėjo praeityje, turės 
ju ir ateityje.

Carteira de
yra laiko sntvaiHcytt I save 

Modelo ,19

Identidade Modelo 19
dokumentus dėl Registraeijos ir ©aiteiros de Idondidade 

visi svatimšaliai privalo Įduoti savo registracijos dokumentus

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu 
Moterų Ligos. - eumatizmas ir Astma-

Av. São João No. 578, 2°. aukštas, 21 Aparta* 
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo 14 
ligi 18, 30 vai.

ir gaubi atatinkamus pažymėji mus. Kad laiku butu sutvarkyti dokumentai ir jie itjėikti, i po­
licija. „Aido“ redakcija filam reikalo padeda ir parūpina visus reikalingus dokumentus 

greita, sąžiningai ir ípigiaí-.

Rua da Mooca 1721 Tel. 2-1123

Dantų Gydytoas
Dr. Waldemar P Magalhães

Rua da Moóca, 1659 (Prie Aido Redakcija 
aiaUToad traukia tiso. Kainos pigios. Ligonius prima:u A ta 

sjadiniae i8,tre«isdlsnli irpe nktadiepinls i

Šiuo laiku žmogus be laikraščio gyvena kaip kalėjime
Siu dienu įvykiai kiekvieną gyvą žmogų domina. Tad ir Tu, lietuvi, negyvenk 

tamsybė e, 1940 mataes būtinai ufiprenumeruok Aida, knrio kaina met&ms tik 12$000. 
Užsakymą siųskite adresu:

Aidas, Rua da Moóca, 1721 São Paulę
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